

EDN: FIGWBU

### АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРЕПОДАВАНИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА КАК ИНОСТРАННОГО В СОВРЕМЕННОМ ОБРАЗОВАНИИ – 2023

В сентябре 2023 года в Петрозаводском государственном университете состоялась очередная Международная научно-практическая и научно-методическая конференция «Актуальные проблемы преподавания русского языка как иностранного в современном образовании – 2023», организованная кафедрой русского языка как иностранного и прикладной лингвистики Института филологии. В программный комитет конференции вошли ведущие исследователи в области РКИ из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Петрозаводска, а также Беларуси и Китая. Начиная с 2021 года конференция проводится ежегодно в двух форматах – очно и онлайн. При проведении этой конференции был использован смешанный формат: пленарное заседание и заседания секций «Информационные технологии РКИ и специфика адаптации иностранных обучающихся», «Проблемные зоны русской лексики и грамматики в аспекте преподавания РКИ» проводились очно; заседания секций «Специфика изучения языковых единиц разных уровней в иноязычной аудитории», «РКИ в современном образовании: проблемы, решения, перспективы», «Русская культура и история в аспекте РКИ» проводились онлайн на базе платформы Jazz.

Конференция объединила в общей сложности более 90 участников из России, Беларуси, Китая и Вьетнама, представляющих крупнейшие ведущие вузы и языковые центры, в том числе Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, Санкт-Петербургский государственный университет, Белорусский государственный университет, Даляньский политехнический университет (Китай), Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина, Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б. Н. Ельцина, Балтийский федеральный университет им. Иммануила Канта, Российский государственный аграрный

университет имени К. А. Тимирязева, Тюменский государственный университет, Тульский государственный университет, Северо-Западный государственный медицинский университет им. И. И. Мечникова и др.

В очном формате на нескольких дискуссионных площадках встретились специалисты из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Волгограда, Тулы, Тюмени и Петрозаводска. Сотрудники издательства «Златоуст», специализирующиеся на разработке и выпуске учебных пособий по РКИ в печатной и цифровой форме, представили новые учебные пособия, в том числе по русскому языку в специальной сфере.

Целью конференции был обмен имеющимся опытом в сфере преподавания русского языка как иностранного, обсуждение проблемных вопросов преподавания РКИ и специальных дисциплин на русском языке в иноязычной аудитории, представление новых технологий при освоении различных уровней владения русским языком. Спектр представленных докладов был широк – от управления постановкой русских звуков иностранным обучающимся на начальном этапе обучения до использования специальных лингвистических корпусов и нейросетей в процессе преподавания РКИ. Среди тем, вызвавших оживленную дискуссию, можно выделить следующие: разграничение специфики преподавания русского языка как неродного в смешанной аудитории, обучение русскому языку в условиях плюрилингвальной образовательной среды, отражение этноязыковой картины мира в учебниках по РКИ, формирование у инофонов этноспецифичных представлений через призму изучаемого языка и др.

По итогам работы конференции был издан сборник трудов, индексируемый РИНЦ, часть статей опубликована в данном номере журнала «Ученые записки Петрозаводского государственного университета».

*А. А. Котов, к. филол. н., доцент, зав. кафедрой русского языка как иностранного и прикладной лингвистики ПетрГУ  
andrewcot1972@yandex.ru*

*Поступила в редакцию 01.02.2024; принята к публикации 01.03.2024*

Scientific information

**Andrey A. Kotov**, Cand. Sc. (Philology), Associate Professor,  
Petrozavodsk State University  
andrewcot1972@yandex.ru

**CURRENT ISSUES IN TEACHING RUSSIAN  
AS A FOREIGN LANGUAGE IN MODERN EDUCATION – 2023**

*Received: 1 February 2024; accepted: 1 March 2024*